



一个月超半数违法、近7000起事故均在线处理

宁波交警运用互联网引领交管服务升级



民警指导市民使用自助缴费机。

记者 崔引 摄

“现在还傻乎乎地跑到窗口去排队处理违法，真的是要OUT了。”前天，市民张先生因为驾照记分周期要到了，赶紧去交通违法处理中心处理自己的违法记录，却被窗口工作人员告知只要通过宁波交警的微信公众号、支付宝或者宁波交警APP就可以在线处理，不用再回来奔波了。

市公安局交通警察局的统计数据更是印证了这种说法：今年前11个月，全市有占总数四成以上的交通违法是通过在线缴款处理的，其中最近三个月超过半数，上个月更是高达57%。同时，今年在线上处理的交通事故也有7.3万多起，平均每个月近7000起。

据悉，近年来，我市交警部门充分运用互联网手段，搭建“宁波交警”公众微信号、支付宝服务窗、高德地图宁波版等互联网服务平台，将互联网、大数据、云计算与公安交管工作有机结合，实现交管服务升级，既提升了工作效率，又为群众提供了极大便利，受到社会各界的广泛好评。

去年元旦，宁波交警微信公众号试运行，共设置信息查询、自助办理、警民互动三大板块15项服务功能，目前用户总数近百万，一直位居全国政务微信50强。今年4月20日，宁波交警支付宝服务窗上线运行，

不仅涵盖了微信公众号的服务功能，更具有点对点推送交管信息、可视化出行服务特色优势，目前关注用户数已近180万。

仅仅一个月后，宁波交警又正式进驻高德地图，通过平台发布交通管制、预测、提示信息，并提供个性化导航、高位监控实时查询、路况订阅等特色服务，取得了良好的社会效果。今年7月，该局开发的宁波交警APP上线运行，目前实名注册用户已超过15万。该APP更是整合借鉴了微信、支付宝为基础，全面推进驾驶人自主报考、预选号牌、期满换证、联系变更、补领牌证、进度查询、自主学习等15项业务，群众办事更加便捷顺畅。比如宁波交警APP上新增加的“减分学习”，每个驾驶人通过在线学习答题合格后，在一个记分周期可以获得两次减分、每次最多2分的减分券。截至目前，已有13万人次参加了在线减分学习，3.7万多起交通违法已通过减分券处理。

据介绍，交警部门通过打造这四大线上平台，把交通事故、违法处理、车驾管业务办理、警民沟通交流、交通出行服务等五大核心业务搬到线上，基本覆盖了交管全要素、各环节。在交通违法处理上，交警部门在原有工商银行网银系统处理交通违法的基础上，依托微信公众号、支付宝等平台，推出了非现场交通违法网上自主处理、多种支付方式缴款的举措，在全省率先引入银联、支付宝等主流第三方支付平台。

对于“车能动、人未伤”的物损交通事故，交警部门推出了网上自

处自撤，当事人只要通过微信、支付宝等平台上传位置、手机号和3张事故照片，即可获得事故编号及理赔中心点短信，如对定责有异议，理赔中心驻点民警可根据上传的照片帮助定责，在方便群众的同时也有有效分担了处警压力。今年前11个月，交警部门已在线受理交通事故7.3万多起，平均每个月近7000起。

在车驾管业务掌上办理上，交警部门以互联网交通安全综合服务管理平台、微信、支付宝为基础，全面推进驾驶人自主报考、预选号牌、期满换证、联系变更、补领牌证、进度查询、自主学习等15项业务，群众办事更加便捷顺畅。比如宁波交警APP上新增加的“减分学习”，每个驾驶人通过在线学习答题合格后，在一个记分周期可以获得两次减分、每次最多2分的减分券。截至目前，已有13万人次参加了在线减分学习，3.7万多起交通违法已通过减分券处理。

另外，交警部门还通过官方微博对交管信息进行及时权威发布，并着眼于本地民众需求进行零距离沟通服务，推出“占道移车提醒”服务功能，用户只要发车辆号牌信息，后台就会自动向车主推送移车消息，仅去年就累计移车3.7万辆。

记者 张贻富
通讯员 陆明光
周瑾

汇“民智”集“民资”织“民网”

宁海公安机关大力推进村级视频监控网络自建“实验区”



每平方公里建22个监控摄像头，这个数字放在宁波城区里不算什么，但这要是放在农村，就是一个“天文数字”。近年来，宁海公安机关摸索出一种政府少量投资，吸引民间资本参与的科技化防控新途径，并以西店镇为“实验区”，大力推进视频监控网络建设，预计到今年年底，全镇2037个村筹自建监控将全部安装调试完毕，届时探头密度将达到22个/平方公里，是当前全县平均密度的18倍，接近于宁波中心城区的平均水平，极大地增强了当地群众的安全感，提升了公安机关的打防效率。

需求导向，因势利导建“民网”

记者了解到，西店镇有常住人口4.6万人，在册流动人口3.8万人，大量流动人口分布在偏远农村、城乡接合部等社会治安防控的薄弱地带，政府投建的215个社会治安动态视频监控无法满足公安机关社会治安管理需求。

随着群众宅防意识不

断增强，西店部分经济富裕的村民开始在居所、商铺、工厂安装私人监控，但由于私装监控没有统一规划设计，没有专人管理，存在着点位布局不合理、线路架设不规范、后期管理维护不到位等问题，不仅在安防上存在各种漏洞，也常因故障问题无法有效发挥功用，辖区群众

对政府部门统一规划安装监控的呼声十分强烈。

与此同时，视频监控在协助公安机关破案方面的作用不断显现。据统计，西店派出所近五年侦办的案件中，视频监控运用率从开始的30%上升到75%，公安机关也急需建设一套集约高效视频监控管理系统。

撬动“民资”，千方百计省投资

“民网”工程建设得到了宁海县公安局党委的高度重视，要求西店派出所不断探索工作方法，全力推进。西店派出所对全镇各村情况进行分析，决定从监控等技防措施底子薄、基础差的王家村入手试点。在镇政府20万元专项资金的支持下，该所领导带领社区民警积极走访村民群众，多渠道募集资金26万余元，于2014年底成功完成了王家村视频监控系统的建设。

建成后，王家村刑事案件

发案年均降幅达34.8%，“平安投资”的效果，得到了群众的广泛认可。

王家村的试点效应很快凸显，在镇政府的支持鼓励下，西店镇其余21个村（社）均报名参加“民网”村级监控全覆盖工程建设。对于一些集体经济较为薄弱的村，西店派出所积极走访村企业主，发动企业主对视频建设项目进行资金赞助，也得到了大家的积极支持。

西店派出所在大力“开源”的前提下，努力

做到“节流”并举，通过统筹采购，合理规划，物尽所用，成功控制了每路监控的安装成本。为确保“民网”村级监控系统时刻保持正常运行状态，西店派出所将全镇监控主机设立在派出所，实现视频信息关联共享，实行集中管理，确保了机房安全管理和加密网稳定可靠运行。同时，制定出台制度规定，每日落实专人对视频监控系统运行情况开展巡视，及时发现和处理故障问题。

活建活用，“民网”惠民显成效

西店派出所负责人告诉记者，“民网”自运行以来，对保一方平安发挥着非常重要的作用，仅2016年便协助破获各类案件110余起。2016年夏，西店辖区接连发生几起电瓶车盗窃案件，视频监控小组通过视频作战，快速确认了嫌疑人的体貌特征，并在“民网”系统巡视过程发现了嫌疑人，当即通知巡逻民

警将嫌疑人员抓获，破获相关案件15起。

“民网”监控系统不仅压降了所在村（社）的刑事发案，对周边地区的刑事发案也起到了良好的抑制作用，呈现出1+1>2的效果。例如，辖区内的王家村、尤家村完成“民网”系统建设后，次月两村刑事发案就分别下降11.2%、8%，同时，两村周边的西店村、郑家村刑

事案件也有不同幅度下降。

“民网”的价值还体现在服务群众上，2016年以来，西店派出所已通过“民网”视频监控系统接受群众求助60余人次，为群众找回丢失财物价值20万余元、找回走失人员7人次，全镇群众对公安机关和当地治安状况的满意度大幅提升。

孙波 周国亮